

宁夏，一个给心灵放假的地方

“宁夏是一个没来过的人想来，来了不想走，走了还想来的地方。来干什么，就是给心灵放个假。”7月12日，在“长三角主流媒体宁夏行”座谈会上，面对全国百家媒体百名记者，宁夏回族自治区文化和旅游厅副厅长张仁汉即兴发言，用了“宁夏文化”“全域旅游”“文旅融合”“心灵放假”4个关键词介绍宁夏文化旅游相关情况，将开启宁夏旅游的文化密码归纳为“4241”，另外还从“三个三”（“三句广告”“三个最好”“三个如果”）的角度，与大家交流如何给心灵放假，如何给神奇宁夏解密。

文化事业 长足发展

宁夏文化源远流长，最早可追溯到3万年前的水洞沟文化，在各种文化融合交替下，宁夏形成了底蕴深厚、特色鲜明的优秀地域传统文化，这也为各项事业发展提供了文化积淀和基础。近年来，宁夏文化事业取得长足发展，特别是覆盖城乡的公共文化服务体系已基本建成。

截至2018年底，宁夏有公共图书馆27个，文化馆27个，乡镇（街道）文化站245个，行政村（社区）综合文化服务中心2525个，农民文化大院730个，各类民间文艺团队1136支。有不可移动文物3818处；各级文物保护单位505处，其中全国重点文物保护单位35处；各类博物馆75家。西夏陵、丝绸之路固原段被列入《中国世界文化遗产预备名单》。六盘山花儿被列入联合国教科文组织人类非物质文化遗产名录，有18项国家级和142项自治区级非遗代表性项目，18名国家级和146名自治区级非遗代表性传承人；有国家级文化产业示范园区1个、文化产业示范基地6个，自治区级文化产业示范园区4个、示范基地53个、示范户66家，特色文化产业村镇5个。另外，近年创作生产《花儿声声》等42部优秀文艺精品，其中秦腔《王贵与李香香》入选国家舞台艺术精品创作扶持剧目和第十二届中国艺术节参演剧目，被专家誉为“文学经典卓越的舞台转换”，今年在第十二届中国艺术节上荣获文华大奖。

全域旅游 成效显著

宁夏旅游自1986年开始，经过30年的砥砺前行，在2016年9月被原国家旅游局授予继海南之后全国第二个全域旅游示范区创建单位。如果说全域旅游在海南是发源地，那在宁夏就是发祥地。2016年7月，习近平总书记来宁夏视察时指出，“发展全域旅游，路子是对的，要坚持走下去”，这是为宁夏发展全域旅游指明了方向。2016年底，全域旅游也首次被写入了政府工作报告。

这些年，全域旅游示范区创建成效逐步显现，“有个景区叫宁夏”的旅游目的地形象大幅提升。宁夏首倡提出“全景业业全民”全域旅游发展模式，得到原国家旅游局充

分肯定。首创实施旅游服务质量提升“十百千万”工程和“五有一无”“旅游厕所革命”模式，宁夏被评为全国厕所革命综合推进先进单位。首创推出全国首张省级全域旅游惠民一卡通，199元可无数次畅游区内42个3A级以上景区，做到全域旅游普惠全民。今年，主要实施了银川都市圈文化旅游核心区、贺兰山东麓生态文化旅游廊道、黄河文化旅游带、六盘山红色生态度假板块、大沙坡头休闲度假旅游板块、宁夏东部旅游环线建设“六大行动”，全力打造全域旅游新高地。

宁夏冬无严寒，夏无酷暑，一年四季皆宜旅游，尤其旅游资源特别丰富。如果从历史人文来说，既有3万年前的水洞沟遗址，也有1万年前的贺兰山岩画，还有2000多年前的秦长城、近1500年前的须弥山石窟，还有大家都希望探秘的近1000年前的西夏陵；如果从自然资源景观和地域特色来说，全国十大类、95种基本类型旅游资源中宁夏享有八大类、46种基本类型，因此宁夏也被称为“中国旅游的缩影景观”；如果用一组数字作为开启宁夏旅游的文化密码，可将之概括为“4241”，暨“两山一河”（贺兰山、六盘山、黄河）、“两沙一陵”（沙坡头、沙湖、西夏陵）、“两城一区”（长城、西部影城、引黄古灌区）、“两镇一堡”（闽宁镇、宁东镇、将台堡）。

“两城一区”其中“一城”是指长城，宁夏境内有秦长城、汉长城、明长城等，特别是明长城有1507公里，可见墙体就有1308公里，因此宁夏也被称为“中国长城历史博物馆”。著名诗句“不到长城非好汉”指的长城就是宁夏境内的秦长城，而不是北京八达岭明长城。另“一城”也是座长城，虽不是现实的长城，但却是中国电影史上的长城。大家若去过镇北堡西部影城会发现，大门进后看到正中间有句话叫“中国电影从这里走向世界”，所以这个地方不能简单地从一个5A景区或国家级文化产业示范基地去看，而要从中国电影史和西部影城为中国电影发展所作贡献角度去看。还有“一区”是指引黄古灌区，2017年被列入世界遗产名录，这也是宁夏的首张世界遗产名片。宁夏渠道众多，历史悠久，有秦渠、汉渠、唐徕渠等，引黄古灌区自秦朝起就开始屯垦开发，至今已有2000多年的历史。目前灌溉面积800多万亩，主要在青铜峡，所以业界有句话叫“南有都江堰，北有青铜峡”。

“两镇一堡”主要是指闽宁镇、宁东镇、将台堡。2016年7月习近平总书记视察宁夏时，去了这3个地方并且在那里都作了重要指示，值得我们去学习思考和努力工作。在闽

宁镇，总书记重要指示“闽宁镇探索出了一条康庄大道，我们要把这个宝贵经验向全国推广”；在宁东镇，总书记发出“社会主义是干出来的”伟大号召；在将台堡，红军长征胜利会师之地，总书记讲出“不忘初心，走新的长征路”。媒体对此也有充分报道，比如5月22日《人民日报》、新华社报道题目是《总书记为何这个时候去于都》，其中在第七段就是专写将台堡：“也正是那一次，总书记讲出了‘我们每代人都要走好自己的长征路’。”又如5月23日央视新闻再次报道时，题目为《习近平的长征脚步，从未停歇》，其中最后一段描述是“长征胜利80周年访将台堡：解读一种精神的内涵”，而就在将台堡，总书记说：“长征永远在路上。这次专程来这里，就是缅怀先烈、不忘初心，走新的长征路。我们这一代人要走好我们这一代人的长征路。”所以“两镇一堡”既有一种历史的记忆，也有一种精神的力量，更有一种思想的启迪。

文旅融合 迈出新步伐

近年来，宁夏一直在探索走好文旅融合发展的路子。特别是2018年机构改革后，组建宁夏回族自治区文化和旅游厅以来，按照新时代、新使命、新要求精准定位，以“满足人民美好生活需要”为目标，宁夏积极推进文旅融合，讲好宁夏故事。启动《宁夏文化和旅游融合发展规划》编制，拟定《关于推动文化和旅游融合发展的实施意见》，全力打造“旅游+”和“+旅游”两个模式。

打造“+旅游”模式：实施“文艺节目+旅游”，发展旅游演艺，开展送戏进景区（点）。实施“文化活动+旅游”，高质量举办“激情广场·舞动塞上”全区广场舞大赛暨集中展演等群众性文化活动。实施“文化传承+旅游”，开发宁夏长城游、博物馆游、考古遗址探秘游等新线路，积极协调非遗项目和传承人进景区（点）展销文创产品。实施“文化产业+旅游”，支持文化旅游企业深度开发独具宁夏地域特色的系列旅游商品和纪念品。实施“互联网+旅游”，推进“一机游宁夏”APP开发，打造智慧旅游平台和指尖上的宁夏旅游。打造“旅游+”模式：实施“旅游+农业”“旅游+生态”“旅游+工业”等，特别是实施“旅游+新生活方式”，宁夏将在贺兰山下、黄河岸边、长城脚下、葡萄园里打造有文化主题的精品民宿，将着力开发葡萄酒庄文化游等新线路，将策划举办自

行车骑行、低空飞行体验、“仰望星空”之旅、长城烽火夜跑等文化旅游活动，将积极推动工业旅游、民俗游、研学旅游、温泉康养等文旅新业态。

与此同时，宁夏着力构建一系列综合体。推动闽宁镇、镇北堡温泉小镇两个文化旅游特色小镇建设。积极打造沿“六盘山上”“贺兰山下”“黄河两岸”“长城内外”的文化旅游综合体等。积极培育文旅融合品牌，比如举办大型文艺演出《美丽新宁夏》，指导创排推出《岩石上的太阳》《不到长城非好汉》等一批大型演艺精品。

心灵放假 再说“三个三”

在全域旅游和文旅融合发展视角下谈心灵放假一定要提“三个三”：“三句广告”“三个最好”“三个如果”。

“三句广告”，指“塞上江南，神奇宁夏”“让我们去宁夏，给心灵放个假”“冬天可以去海南，夏天一定来宁夏”。第一句宁夏旅游广告已宣传多年，大家已逐渐了解了宁夏。随着宁夏全域旅游的发展，大家从资源的差异性和互补性、交通的便捷性以及思想性等多方面对宁夏有了新的认识，又推出了“让我们去宁夏，给心灵放个假”“冬天可以去海南，夏天一定来宁夏”，下一步还要围绕心灵放假感受差异进一步打造好“星星的故乡”“长城历史博物馆”“中国旅游微缩盆景”“世界地理奇观”等几张旅游主题名片。

“三个最好”，主要指宁夏物产丰饶。中国最好的葡萄酒来自宁夏，来自宁夏的贺兰山东麓，这句话是《纽约时报》说的；中国最好的羊肉来自宁夏，来自宁夏的盐池，这句话是中央电视台《舌尖上的中国》说的；中国最好的枸杞来自宁夏，来自宁夏的中宁，这句话是李时珍《本草纲目》说的。

“三个如果”，主要指描述宁夏的三首诗，从历史人文、自然景观、精神情怀3个角度解读神奇宁夏。宁夏回族自治区党委书记石泰峰在去年全国两会接受记者采访时说：“来到宁夏，如果不到银川，不到吴忠，不到石嘴山，就体验不到‘贺兰山下果园城，塞北江南旧有名’的风情；如果不到中卫，不到沙坡头，就体会不到唐代大诗人王维‘大漠孤烟直，长河落日圆’的雄浑；如果不到固原，不上六盘山，就体会不到毛泽东同志‘天高云淡，望断南飞雁，不到长城非好汉’的豪迈。”

（本版文字由崔娜整理）



贺兰山



沙坡头



六盘山



黄河·宿集



星星的故乡



长城历史博物馆